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PROYECTO DE ORDENANZA N° 051-CM-11
DESCRIPCIÓN SINTÉTICA: MODIFICACIÓN DE LA ORDENANZA Nº 2268-CM-11: CREACIÓN DESTINO ESPECÍFICO CORRESPONDIENTE AL CAMPUS UNIVERSIDAD DE RÍO NEGRO, SEDE BARILOCHE.
ANTECEDENTES

Ordenanza 2268-CM-11.
Código Urbano del año 1995, Ordenanza 546-CM-95.

Código de Planeamiento ´80 y ordenanzas complementarias y modificatorias.

Código de Edificación ´80 y ordenanzas complementarias y modificatorias.
Comunicación 665-CM-09.

Convenio Tan-Co, Universidad Nacional de Río Negro y Municipalidad de San Carlos de Bariloche, firmado en fecha 13/10/2010.

FUNDAMENTOS

Visto la importancia de la creación del Campus Universitario de la Universidad de Río Negro en la ciudad de San Carlos de Bariloche.
Teniendo en cuenta que mediante la Ordenanza 2268-CM-11 se fijan los parámetros urbanísticos específicos para la zona GE/D4 y MU 4.d.

Se ha tratado de generar una normativa que dé amplias facultades para poder desarrollar un campus universitario acorde a las últimas tecnologías y necesidades de este nuevo centro de estudios.

Que al haber fijado como altura de edificación el E.D.E.M. para áreas suburbana no se han tenido en cuenta las necesidades de la obra planteada, ya que el mismo concurso plantea condiciones de alturas superiores a las aprobadas.

Por lo tanto y habiendo analizado las necesidades constructivas y dando un cierto grado de libertad en la altura de las construcciones.
Que la altura que se fija  en Área Urbana de 21,90 m. como plano de altura máxima, de un grado de libertad que nos permita encuadrar satisfactoriamente el proyecto.

AUTOR: Intendente Municipal, Cdor. Omar Goye.
COLABORADORES: Secretario de Desarrollo Estratégico, Agrim. Raúl Oreste Braeckman y Jefe de Gabinete, Sr. Jorge González.

El proyecto original Nº  051/12, con las modificaciones introducidas, fue aprobado en la sesión del día  de  de 2012, según consta en el Acta Nº /12. Por ello, en ejercicio de las atribuciones que le otorga el Art. 38 de la Carta Orgánica Municipal,

EL CONCEJO MUNICIPAL DE SAN CARLOS DE BARILOCHE

SANCIONA CON CARÁCTER DE 

ORDENANZA

	Art.  1°) 
	Se modifica la Ordenanza 2268-CM-11, y determina el P.A.M. (Plano de Altura Máxima) para definir la E.D.E.M (Envolvente de Edificación Máxima) siendo de aplicación exclusiva y sólo para la parcela 19-3-A-A11-01D, h. de P.A.M. = 21,90.


	Art.  2°)
	Comuníquese. Publíquese en el Boletín Oficial. Tómese razón. Cumplido, archívese.



	
	


“Donar órganos, tejidos y sangre es donar Vida”
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