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PROYECTO DE ORDENANZA N° 096-CM-12
DESCRIPCIÓN SINTÉTICA: ADHERIR A LA LEY PROVINCIAL 4747. “EMPLEAR SISTEMA DE SOFTWARE LIBRE”.
ANTECEDENTES
Ley de la Provincia de Río Negro 4747: “Se emplea en los Poderes Ejecutivo, Legislativo y Judicial del Estado provincial, entes descentralizados y empresas con participación estatal, el sistema de software libre.”

Decreto de la Provincia de Río Negro 381/2012.

Ley de la Provincia de Santa Fe 13139: “Establecer políticas de incorporación y gestión progresiva de software libre.”

Ordenanza N° 3424.- Santa Rosa: “Declárase de interés municipal las iniciativas informáticas relacionadas con Software libre de Código abierto.”

Ordenanza Nº 7787/2004. - Rosario: “Programa Integral de Migración a Software Libre.”

FUNDAMENTOS: 

Mediante la Ley Provincial  Nº 4747 se establece  migrar los sistemas informáticos de las administraciones públicas de la Provincia de Río Negro a sistemas de software libre, a través de distribuciones que reduzcan las erogaciones del erario público. 

Se entiende por software o programa al procesamiento digital de información para realizar tareas específicas o resolver problemas determinados en una computadora. Para que un programa o aplicación sea considerado libre debe atender a cuatro libertades esenciales:

Libertad 0: implica la libertad de ejecutar el programa con cualquier propósito.

Libertad 1: implica la libertad de estudiar el programa, ver su funcionamiento y, si se desea, modificarlo para que funcione de acuerdo a la necesidad del usuario (para hacer efectiva esta libertad es indispensable el acceso al código fuente).

Libertad 2: implica la libertad de copiar el programa y redistribuir copias para quienes lo necesiten o a quienes les sea útil, esta libertad permite que copiar un programa no implique incurrir al delito.

Libertad 3: implica la libertad para mejorar el programa y luego publicarlo para el bien de toda la comunidad, sin tener necesidad de informar a su previo desarrollador  sobre la nueva publicación, ni pedir permiso alguno. 

El concepto de software libre es reinventado -en palabras de su propio impulsor- por el hacker Richard Stallman, a partir de inconvenientes surgidos por falta de acceso al código fuente de controladores de los periféricos con los que debía trabajar en el Instituto Tecnológico de Massachusetts.  Puntualmente, el problema se suscitó  con una impresora a la que se le necesitaba mejorar las funcionalidades, al solicitar el código de los controladores a los propietarios del periférico, éstos se negaron enfáticamente dado que el programa era propiedad de ellos y no aceptarían ninguna modificación aún si esta fuera sin costos para la empresa. 
Ante esta negativa, Stallman decidió firmemente desarrollar un proyecto para software que permitiera a los programadores y hackers retornar a los fundamentos de su comunidad y compartir el código fuente de los programas. Este plan fue anunciado oficialmente con la publicación de un manifiesto en 1983; el mismo daba el puntapié inicial para  la posterior creación de la Free Software Foundation (Fundación para el Software Libre) y planteaba el desarrollo de un sistema operativo totalmente libre denominado GNU. En este manifiesto Richard Stallman destaca que: “se trata de volver al espíritu de cooperación que prevaleció en los tiempos iniciales de la comunidad de usuarios de computadoras”.
En 1985, Stallman creó finalmente la Free Software Foundation para proveer de soportes logísticos, legales y financieros al proyecto GNU; lo que ayudó a que un gran número de programadores se sumara al desarrollo del sistema GNU.

El siguiente hito de la historia de los programas libres fue en  1989, cuando  la Free Software Foundation, crea la primera versión de GNU-GPL (Licencia Pública General de GNU)  orientada principalmente a proteger la libre distribución, modificación y uso de software. Su propósito es declarar que el software cubierto por esta licencia es software libre y por ello, protegerlo de intentos de apropiación que restrinjan esas libertades a los usuarios.
En 1991, si bien se había diseñado gran parte del sistema operativo, aún restaba desarrollar el núcleo del mismo. Este aporte fue brindado por Linus Torvalds, un estudiante de la Universidad de Helsinki (Finlandia), que diseñó el núcleo y lo liberó con la licencia GPL que promocionaba la organización para el software libre de Richard Stallman. Los desarrolladores de programas libres comenzaron a utilizar el software creado por el proyecto GNU y el núcleo diseñado por Torvalds, al que su creador bautizó Linux. Con este aporte del finlandés empezaron a proliferar distribuciones de sistemas libres GNU/Linux.

Este nuevo modelo de software modifica el sustento filosófico y ético de la propiedad del conocimiento. No solo en la teoría sino que también en la práctica, porque los programas diseñados bajo este paradigma están a disposición de toda la comunidad. En lo que respecta a la calidad de los programas desarrollados bajo este sistema, los mismos son de calidad equivalente, con funcionalidades mucho mejor centradas en el usuario estándar,  cuentan con un extenso soporte brindado por la comunidad de usuarios y utilizan formatos libres para almacenar los datos que producen.

El software libre tiene un enorme potencial en lo que respecta al desarrollo y la investigación del software en la sociedad. Tanto universidades, empresas y particulares día a día trabajan para optimizar las funciones de los distintos software para su uso cotidiano. Todo esto sin las barreras que el software privativo impone.

En la actualidad se observa una tendencia de migrar hacia el software libre, tanto en la parte privada empresarial como en los sistemas de administración pública. Países que son ejemplos en cuanto a la renovación de sistemas informáticos son: Paraguay, Brasil, México, Venezuela, Ecuador, Alemania, España, Australia y Sudáfrica, entre otros. Mientras tanto, hoy en día, en nuestro país, los principales impulsores en el uso del software libre se ubican en Buenos Aires, Santa Fe, y últimamente la provincia de Río Negro. La ONU, por otra parte, recomienda la utilización y el fomento del software libre, tanto en el seno de la organización, como entre los países miembros. 

Uno de los aspectos más relevantes para señalar, es que el uso del software libre permite saber exactamente las funciones que realiza un programa, que tipo de información maneja y como lo hace. La transparencia en estos aspectos garantiza, la seguridad en el tratamiento de los datos, lo que resulta esencial para un Estado: resguardar su información. En el software propietario, este principio de transparencia no está garantizado; porque,  al no tener acceso al código fuente de los programas, no se sabe con certeza si posee funcionalidades que facilitarían el envío de  los datos privados  a otros equipos u otros sistemas. La transferencia de información reservada puede ser debida a fallas o errores contenidos en los programas o porque así lo hicieron intencionalmente quienes lo diseñaron.
Nadie duda que sea una obligación del Estado garantizar la seguridad de los sistemas informáticos y la privacidad de los datos. Pero para que esto sea posible es necesario el acceso al código fuente, única forma de realizar una auditoria informática y certificar que los sistemas hagan lo que realmente tienen que hacer y no existan acceso al sistema por medio alguno, vulnerando la privacidad de la información del Estado.

Hoy en día está la posibilidad de adquirir software libre sin necesidad de realizar un gasto económico. Si bien la cuestión económica nunca fue fijada como concepto inicial en lo que es el software libre, es un hecho que en los sitios donde se utiliza este sistema se obtiene una ventaja, al no tener que abonar licencias de software. Igualmente el argumento económico para justificar el uso de software libre es una consecuencia que este experimentó a través del tiempo, que el software sea gratuito no es una condición para que este sea considerado como libre, no está en las premisas fundamentales y nunca fue pensado que sea así. El ahorro que puede conseguirse es constante ya que no se generan los gastos extras que existirían al tener que renovar o actualizar las licencias en las distintas aplicaciones propietarias. Otra de las ventajas comparativas que tiene es que aquellos equipos que han sido considerados obsoletos pueden volverse nuevamente funcionales con la utilización de distribuciones livianas, pensadas por sus desarrolladores para estos equipos.
El panorama de que tanto, particulares, empresas o las dependencias públicas no tengan la capacidad para adquirir software de cualquier tipo, utilizando el denominado “software pirata”, hace necesario de que el Estado se preocupe de dar alternativas que permitan romper la dependencia tecnológica en la que nos encontramos, así como a los problemas que de ello se derivan, como la situación de ilegalidad que implica utilizar programas sin licencias. Esa  alternativa de uso informático es el denominado software libre. Llamado así precisamente porque se basa en el libre empleo de los programas informáticos.
Concretamente, utilizar software libre es un deber para la administración pública, puesto que el mismo, desde sus bases filosóficas fomenta el sentimiento cooperativo, la solidaridad y el respeto; y, desde sus funcionalidades prácticas, brinda transparencia y seguridad en el manejo de datos sensibles.

Tal como lo plantea la Fundación para el software libre “...se rechaza el “sacerdocio de la tecnología”, que inmoviliza a la gente en la ignorancia del funcionamiento de la tecnología...”. Y en este sentido, plantear la utilización de sistemas libres en la administración pública implica sentar el ejemplo desde un profundo sentido legal democrático, filosófico y ético.  

AUTORA: Carmen Giménez (AFSP).
COLABORADORES: Mariángeles Dallavía y Limay Brouckaert.

El proyecto original Nº 096/12, con las modificaciones introducidas, fue aprobado en la sesión del día  de  de 2012, según consta en el Acta Nº /12. Por ello, en ejercicio de las atribuciones que le otorga el Art. 38 de la Carta Orgánica Municipal,

EL CONCEJO MUNICIPAL DE SAN CARLOS DE BARILOCHE

SANCIONA CON CARÁCTER DE 

ORDENANZA

	Art.  1°) 
	Se adhiere a la Ley Provincial 4747: “Se emplea en los Poderes Ejecutivo, Legislativo y Judicial del Estado provincial, entes descentralizados y empresas con participación estatal, el sistema de software libre”.



	Art.  2°) 
	Comuníquese. Publíquese en el Boletín Oficial. Tómese razón. Cumplido, archívese.
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